

## DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 90

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Miércoles 2 de Enero de 1929

ADMINISTRACIÓN  
IMPRENTA  
García Llorente, núm. 28

TELEFONO NÚM. 1-2-4-8

Suscripción (Pago adelantado). En Andalucía 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

## Intereses provinciales

Para el señor ministro de Fomento

Si no conocísemos el pensar recto y los buenos propósitos que en todo esto sustenta el señor Conde de Guadalhorce, sellaríamos la petición que vamos a hacerle en estas líneas, temiendo que la rústica gestión resulte contraproducente y retardar la solución de un agudo problema de necesidad imperiosa para un núcleo considerable de familias, víctimas del paro forzoso; pero ya conoce el señor ministro nuestra modesta, aunque constante actuación en La Prensa, y sabrá también que si somos viejo y abusivo en el oficio de pedir, no somos pares en el de agredir.

Existe un proyecto de carretera que se denomina de Pozadas a La Rumbia, estando ya su tramo primero en condiciones de ser subido y el segundo puede estarlo también muy pronto. Esta carretera, como todas las obras iniciadas por el Ministerio, ha de constituirse tarde o temprano, cumpliendo lo sea más bien pronto, dada la celeridad con que se llevan a la práctica todas las propuestas; y como ahora, en estos momentos de penuria para los pueblos interiores en el beneficio, se realizan además una obra humanitaria dando trabajo, de aquí la petición y el ruego de urgencia para emprenderla.

La Cámara provincial Agrícola recibió peticiones de varios pueblos y aldeas para que visitase al señor Gobernador civil, con objeto de recabar su apoyo, exponiendo al Gobierno la abrumadora veracidad de los hechos y la apremiante demanda para ponerles remedio. El Consejo de Fomento, en su última sesión de despacho, acordó también interponer sus buenas oficinas y votos en el mismo sentido al señor ministro del ramo que se activen los trámites para que lo antes posible pueda darse una justa y en aquella alcance, muy entigada por la falta absoluta de recursos de ejecución.

Los obreros se están repartiendos a los pueblos, que en su mayoría son también pobres, y cada semana que transcurra se agrava la situación hasta el punto de hacerse insostenible, y no varía tanto a salida sin apoyo por parte del Gobierno.

Rogamos al señor Conde de Guadalhorce que no sea la menor exageración en nuestras afirmaciones y tolga la seguridad de que estamos ante un caso de extrema urgencia que él ha de ayudar a solucionar.

Antonio Zurita.

## F. BERENGUER GIMENO

Médico forense y del Manicomio Provincial.

Enfermedades nerviosas y mentales

AVENIDA DE CANAL JAS, 9

## DE LA PROVINCIA

Detención de un valiente

El operario del cortijo del Viento, del término municipal de Santaella, llamado Alfonso Granadas Granado, denunció a la Guardia civil que cuando se dirigía a La Victoria en unión de los trabajadores del mismo cortijo José Granadas Centillo y Antonio Bona Abad, los salió al encuentro en las proximidades del Arroyo del Salado su convecino Alfonso López Pérez el cual, armado de una escopeta, prefirió insultos y amenazas fundadas, según él, en una supuesta denuncia.

En su visita la benemérita detuvo al denunciado en el pego del Tisital y lo puso a la disposición del Juzgado correspondiente.

Intervención de un arma

La paseja de la Guardia civil que prestaba servicio en el estanco de Zárate a Luque ha intervenido un revólver por espacio de licencia y guisa para su uso al vecino del último pueblo citado Antonio Collado Gallardo, al cual fue puesto a la disposición de la autoridad judicial competente.

Hurtos de dinero y alhajas

Ante la Guardia civil de Montoro ha denunciado el vecino de dicha ciudad Batolomé Gómez Ruiz que de la casa del señor de su propiedad, situado en el sitio llamado de la Montesina, le habían sido hurtados una cadena de reloj, unos zarelllos y un anillo de oro y once monedas de cinco pesetas, sospechando que el autor del hurtro fuera su vecino José Fernández Passal, con residencia en el Tejar de los Higos.

Las gestiones practicadas por la benemérita para esclarecer la denuncia no han dado resultado alguno.

HOTEL CATALUÑA

DE  
ENRIQUE BUENDIA SIMÓN

Situación inmejorable.

Servicio y trato excelente.

Precios razonables.

MONTERA, N.º 7.—TELEFONO 15.617

MADRID

Una visita a los talleres de repujado en cuero de la Acción Católica de la Mujer Cordobesa

Ateniéndole invitado por una de las Ilustres Damas que componen la Junta Diocesana de la Acción Católica de la Mujer de Córdoba, hemos visitado los talleres de Repujado en cuero que ésta tiene establecidos en una de las dependencias de su domicilio social, Ambrosio de Morales 11.

Para entrar en la clase de repujado tuvimos necesidad de pasar por la de Macrografía. Nuestra presencia impuso silencio al monosilencio tac-tac de las máquinas y nos vemos enredados en las mañanas de bellisimas señoritas que asisten a esta clase a recibir gratuitamente la enseñanza de la Macrografía. En la puerta nos espera el suizo católico de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital don Daniel García, profesor de la clase, si cui nos sucede saludos y nos introduce en ella.

Sabemos plenamente de la gran belleza de los talleres de repujado en cuero que se observa en la muestra visitada; suspenden el trabajo en atención a nuestra visita y siempre sonrientes y alegres contestan las preguntas que invaden el gusto de singular, refiriéndose con aquella misma frecuencia a la calidad de la alegría y entusiasmo con que realizan su trabajo.

Después la exquisita amabilidad de don Daniel se deshace en atenciones: ora mostrándose los trabajos hechos por las alumnas bajo su dirección; ora explicándonos los progresos realizados en sus enseñanzas durante los tres años que hace que esta Clase se inauguró.

Ante nuestra vista desfilan numerosísimos trabajos artísticos de repujado en cuero; hermosísimos cofres ornamentados con bellas y espléndidas dibujos, carpas, cañas, píldoras, guardas y otras joyas y otros objetos, todos adornados con alegrías y simbolos, ejecutados con el más exquisito gusto artístico.

Llaman poderosamente nuestra atención unos retratos repujados, con atractiva proporción, en espaldar y asientos de sillones y muy especialmente una hermosa capela adornada con el escudo de Córdoba repujado en cuero. Esta obra de verdadero arte, se debe a la mano experta de don Daniel García, artista de ese templo, demostrándole en ella el dominio y grandes conocimientos que posee en el arte que enseña en su escuela de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital.

El señor García nos expresa su deseo de asistir, con todo este material artístico, a las próximas Exposiciones. Nosotros le agradecemos en su pensamiento, valiéndole un rotundo éxito, deseando de exceder la fama de los artesanos cordobeses, que tan gloriosa tradición tienen en Córdoba, y de colocar muy alto el pabellón de España en el magnífico torneo artístico.

Deseando conseguir en esta crónica los nombres de las alumnas que más se han distinguido en la restauración de trabajos, don Daniel nos da los de las siguientes señoritas: Luisa Rodríguez, Consuelo Archidona, Rosario Gómez, Josefina García, Patrocinio Recio y Ramón Rodríguez.

Al salir, nos llevamos, juntamente con la grata visión que en nuestras sillas ha producido la visión de tantos objetos artísticos, la convicción del esfuerzo realizado por los ilustres y beneméritos maestros que, desde la institución llamada Acción Católica de la Mujer laboran tan eficazmente por la elevación cultural y dignificación social de la mujer cordobesa, según él, en una atmósfera de austeridad y rigor a un plan estrictivo de escuela.

A. Losada Campos.

Córdoba.

Por su construcción inglesa de alta calidad, siendo la más antigua es así mismo la más perfecta

**AVERY**  
Agencia: Gran Capitán, número 12

Extraña denuncia

Los vecinos de Baena Rafael Santiago Romero y Antonio Bermúdez Fernández se personaron en aquel ayuntamiento de la Guardia civil para denunciar que cuando se hallaban en el domicilio del primero, sito en la calle de la Estación, se dijeron a la demanda de escuchar de unas mujeres que huían perseguidas por un hombre que empulsa un revólver, con el cual apuntaba a las infelices mujeres.

Los denunciantes, al ver que las fugitivas eran hermanas de Santiago Romero, se precipitaron contra el denunciado, ¡uchando con él y consiguiendo rebatirle el revólver.

El denunciado, al verse desarmado, se dirigió a la fuga, habiendo sido visto por varios vecinos cuando merodeaba por aquellos alrededores.

Gozó de riquezas y honores el joven mecánico en la sorte de Harón Errachí y una vez triunfó en los anales de la historia del matrimonio la frase: «que el mérito se combina, la constancia en su práctica y la seguridad de verse ante un caso en el que, como primera provisión, habrá que contrarrestar la acción de diversos malhechores que imposibilita-

Del Marruecos pintoresco

La leyenda de la esclava paralítica

Marruecos, como la mayoría de los países orientales, tiene su historia sujeta a hechos tan pintorescos como interesantes y si a ello se suma el carácter musulmán, en general adorador de creencias absurdas en las cuales vanan mezcladas tradiciones de mitos y humanas, no pue se sorprende ni pasarse en determinados sectores de la sociedad marroquí de extrañas y complicadas operaciones en las que el deseo de obtener un deseo, valorizadas con fe ciega en todos los momentos.

Marroquíes, señores, debemos haber indicado «caso», pues no conseguimos que a narración—anécdota de las viejas páginas de su libro arabe—la tracción que así oíríamos, solo se menciona atendiendo al valor histórico e interestante que puede tener; en el hecho que, aun a través de los siglos, se aplica en ocasiones análogas con aquella misma fe que la hizo inmóvil.

La marquesa, rama gloriosa que la civilización de la España árabe en la edad media, ilustró en nobres ilustres y leales en su carrera, que antes invirtieron gran esfuerzo entre los hombres cristianos y después han servido, no pocas veces, como valientes luchadores en la lucha contra la naturaleza, ha en el pueblo marroquí a su última desventura.

Arte de terminar aquella fábula nombrado sacerdote de alto sentido doce y cuando muy joven, le consagró, encerrándose, sucesivamente, de diversas consecuencias, ejerciendo las funciones de rector interino de la parroquia del Salvador y Simeón Domingo de Silos, de Córdoba, y obtuvo el nombramiento de párroco de Montoro.

Causas muy desgraciadas, que no hemos de determinar, le hicieron deshacerse en su carrera a los puestos de superior de varios conventos y, por último, del clementísimo de Nuestra Señora de la Salud, destino del que fue jubilado hace a varios años.

Por haber conseguido la conversión de un hereje dogmatizante, Su Santidad le concedió el título de Poema Católica. También ostentó el de Presidente de Su Majestad.

Durante mucho tiempo dedicóse al periodismo y fue redactor del diario local, conservador, La Lealtad y colaborador de importantes publicaciones de Madrid.

En sus artículos doctrinales, corriendo escritos, revelaba profundos conocimientos teológicos, filosóficos y jurídicos y asimismo enmarcaba la actitud con gran fortuna, con tanto gresca como intención.

El veterano periodista don Dámaso Angulo o Mayorga, director de La Voz de Córdoba, inició en 1918 una campaña en pro de la abolición de la pena de muerte y él y otros señores de los que intervienen en aquello, resultaron que, paseando, se paseo y se paseó.

Suscitó una interesante polémica a la que puso fin el señor Cubero en un artículo tan bien argumentado, con tan sólidos argumentos, tan plenario de doctrina, que iluminó la atención de los hombres de ciencia y valió a su autor entusiastas felicitaciones.

Don Juan Cubero perteneció a la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Deseando en paz el informado y exitoso sacerdote.

ban a la bella esclava para gozar de los extraños días de que por la naturaleza había sido dotada.

González de Lara  
Tetuán, Diciembre 1928.  
(Prohibida la reproducción)

Don Juan Cubero Herencia

Ayer dejó de existir en esta capital, víctima de una pulmonía, el prestigioso don Juan Cubero Herencia.

Era el fiel natural de Córdoba y contaba casi de ochenta años de edad.

Pertenece a una familia muy humilde y, para ayudar a continuarse en carrera eclesiástica, que nació en el Seminario Conciliar de San Pelegrín con gran entusiasmo, tanto que dedicóse a las lecciones de guitarra.

Arte de terminar aquella fábula nombrado sacerdote de alto sentido doce y cuando muy joven, le consagró, encerrándose, sucesivamente, de diversas consecuencias, ejerciendo las funciones de rector interino de la parroquia del Salvador y Simeón Domingo de Silos, de Córdoba, y obtuvo el nombramiento de párroco de Montoro.

Causas muy desgraciadas, que no hemos de determinar, le hicieron deshacerse en su carrera a los puestos de superior de varios conventos y, por último, del clementísimo de Nuestra Señora de la Salud, destino del que fue jubilado hace a varios años.

Por haber conseguido la conversión de un hereje dogmatizante, Su Santidad le concedió el título de Poema Católica.

También ostentó el de Presidente de Su Majestad.

Durante mucho tiempo dedicóse al periodismo y fue redactor del diario local, conservador, La Lealtad y colaborador de importantes publicaciones de Madrid.

En sus artículos doctrinales, corriendo escritos, revelaba profundos conocimientos teológicos, filosóficos y jurídicos y asimismo enmarcaba la actitud con gran fortuna, con tanto gresca como intención.

El sacerdote se paseó y se paseó.

Suscitó una interesante polémica a la que puso fin el señor Cubero en un artículo tan bien argumentado, con tan sólidos argumentos, tan plenario de doctrina, que iluminó la atención de los hombres de ciencia y valió a su autor entusiastas felicitaciones.

Don Juan Cubero perteneció a la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Deseando en paz el informado y exitoso sacerdote.

El castillo de Belmez

Hay alusiones que solamente tienen importancia por sus monumentos; es decir por la conservación de edificios, pasillos, estancias, etc., etc., que sus principales pobladores constituyeron en ellas, que ilumina la actividad de los hombres de ciencia y valió a su autor entusiastas felicitaciones.

Después asomóse nuevamente, producto de una caza de chispas e hizo el descubrimiento de la abominación de la pena de muerte y él y otros señores de los que intervienen en aquello, resultaron que la Religion Católica condonaba dicha pena.

Suscitó una interesante polémica a la que puso fin el señor Cubero en un artículo tan bien argumentado, con tan sólidos argumentos, tan plenario de doctrina, que iluminó la atención de los hombres de ciencia y valió a su autor entusiastas felicitaciones.

El sacerdote se paseó y se paseó.

En la primera expedición del nuevo año se asomó al balcón central del Ministerio el jefe del Gobierno y asistió a la muchedumbre que estaba celebrando numerosas y variadas fiestas contenidas en las tradicionales uvas.

Después asomóse nuevamente, producto de una caza de chispas e hizo el descubrimiento de la abominación de la pena de muerte y él y otros señores de los que intervienen en aquello, resultaron que la Religion Católica condonaba dicha pena.

El sacerdote se paseó y se paseó.

En la primera expedición del nuevo año se asomó al balcón central del Ministerio el jefe del Gobierno y asistió a la muchedumbre que estaba celebrando numerosas y variadas fiestas contenidas en las tradicionales uvas.

El sacerdote se paseó y se paseó.

En la primera expedición del nuevo año se asomó al balcón central del Ministerio el jefe del Gobierno y asistió a la muchedumbre que estaba celebrando numerosas y variadas fiestas contenidas en las tradicionales uvas.

El sacerdote se paseó y se paseó.

En la primera expedición del nuevo año se asomó al balcón central del Ministerio el jefe del Gobierno y asistió a la muchedumbre que estaba celebrando numerosas y variadas fiestas contenidas en las tradicionales uvas.

El sacerdote se paseó y se paseó.

# GRAN TEATRO.-Ideal Cinema.-Tel. 2700

ES PARA HOY MIERCOLES 2 DE ENERO DE 1929  
A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Programa completo «Metro Goldwyn». —<sup>1º</sup> Estreno: MAGAZINE GOLDWYN, revista de actualidades... —<sup>2º</sup> Estreno: UN ÉMULO DE LINDBERGH, cómica «Metro Goldwyn», dos partes... —<sup>3º</sup> Estreno de la bellísima película en cinco partes, titulada LOS DIABLOS AMARILLOS.—Una página de la revolución china de 1919...—Interpretada por la bellísima Clara Windsor y el gran actor Tim Mc. Coy. Producida por la importante marca Metro Goldwyn Meyer.—Precios para cada función: BUTACA, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'40.—Palcos, 0'20.—En sección de la tarde, media entrada para niños menores de diez años a 0'10.—M. Itálica juzga, estrenó: «Ufa» —MANON LESCAUT, formidable película de esta marca.—Adaptación de la novela del Abate Prevost.—Interpretada por la bellísima estrella Lya de Putti.—Pronto.—En esta semana...—La gran superproducción «Paramount: AL SERVICIO DE LAS DAMAS», a mejor película de Adolfo Menjou, el «dandy» de la pantalla.

## Teatro Duque de Rivas.-Empresa A. Cabrera.-Teléfono 1750

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 2 DE ENERO DE 1929  
Los programas distintos por tarde y noche.—A las seis de la tarde.—Programa: 1º La peluca en seis partes, por Charles Jones, titulada LA LEY DE LOS PUÑOS. 2º La emocionante película por Tom Mix, el «TOMO MORMOLLO», función de competencia entre los dos formidables vaqueros americanos.—Precios: BUTACA, 0'50 pesetas.—Palcos, 0'30.—Gradas, 0'10. A las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Programa: 1º La estupenda película universal en siete partes, titulada LA MUJER Y EL BRUTO. 2º La moderna y muy interesante película en seis partes, titulada EL ÚLTIMO VARIÓN SOBRE LA TIERRA.—Programa grandioso.—Precios populares.—Precios: BUTACA, 1'00 pesetas.—PALCOS, 0'50.—GRADA, 0'20.—Pronto, LA TRAGEDIA DE RUSIA Y LA TIERRA DE TODOS, por Antonio Moreno y Gret Garbo.—Mañana jueves, BENALI.

## Desde París

### El turismo y las Exposiciones

Se ha hecho pública una estadística que demuestra hacia qué punto los españoles se dedican al turismo. Turismo significa amor al estudio y sacrificio permaneciendo en aras de la cultura, y contra la opinión de algunos franceses que tienen interés en presentar a España en un plano de desdorencia moral y material, se ve que hay en el Península alienados de almas generosas y desposeídas de esencia por la senda progresiva.

En la estadística de turismo, que en el pasado año recorrieron Francia, y principalmente París, figuran los españoles en segundo término. Más de medio millón recorrieron lugares de arte o ciencias donde la Naturaleza ha prodigado sus bellezas. Sobre los españoles están los ingleses, que llegaron a más de ochocientos mil.

Es, pues, indudable, que la explotación de esta gran fuente de riqueza del turismo dará a Francia grandes beneficios. Pero si el secreto se halla en la propaganda que previamente hizo la Oficina Nacional de Turismo y la subversión que el Estado austino pone en ello. El secreto está en que los hoteles se hallan en excelentes condiciones de comodidad y de economía y que en todas partes se trata a los excursionistas con benevolencia y regards.

Aquí se habla mucho de las próximas Exposiciones de Sevilla y Barcelona. Entre las noticias que se tienen de los preparativos, el comercio y la industria de París se apresuran a colaborar en los grandiosos certámenes. Cítese que en el año 29 España ha de ser visitada por algunos turistas y que no será el más pequeño el contingente de franceses. Hace ya bastante tiempo que se ha iniciado una corriente de simpatía entre los ciudadanos galos para cuanto tiene sobre el signo español.

Dado el Presidente de la República hasta el más modesto obrero habían con orgullo de ese país, y únicamente algunos mal relacionados son la Iglesia o en armonía con la soberbia y otras pasiones tratarán de arrastrar a los ultraproletarios. Quedan, indudablemente, prejuicios entre los que se han dedicado a leer la leyenda y no se molestaron nunca en pasar por una fina crítica la historia noble de los españoles.

Entre los proyectos existentes para cooperar al buen éxito de los futuros acontecimientos de la ciudad de los Barrios y de la conquistada por San Fernando, están los de la intensificación de los trabajos en el material ferroviario de las empresas del Mido y de Orleans son el objeto de facilitar mayores medios de comunicación con España.

Días luego se sabe que las comisiones hispanas de estas Exposiciones no cesan en preparar bocinas hoteles y se interesan cerca de la Dirección de Obras Públicas y de las Comisiones de Ferrocarriles para que a los extranjeros se les haga más agradable su estancia cuando visiten las Exposiciones.

Todo ello ha de dar lugar a establecer los lazos de simpatía que ya se tienen entre naciones de un mismo origen, camino que ha de condicionar a España a su ascenso a gran potencia.

Jorge Debanc.

París, Diciembre de 1928.  
(Prohibida la reproducción)

### Los espectáculos

Ayer, con motivo de la festividad del primero de año, se vieron muy consumidos los teatros en todas las sesiones.

En el Duque de Rivas proyectóse una magnífica película titulada «Ban Ali», que puede reputarse como una de las mejores de manos de al mero de la casa «Grauman».

Completó el programa la clínica sólida «El palo sabio», que gustó mucho.

En el Gran Teatro desfilaron de las películas proyectadas «Tras peones», de la casa «Paramount», interpretada por Pola Negri, que fue seguida con gran interés por el público.

**Medina Azahara**  
Bosetas de cemento lisas y de dibujos  
Cementos - Yesos - Tuberías - Pilas y Fregaderos  
Material sanitario  
Pida los catálogos de esta casa y la  
última nota de precios  
Canalejas, 9 dpl.

que no podrá catalogarse «El sol de Mediavaca» entre las obras de éxito de Apichat.

Los tipos de esta última premiada son reminiscencias de otros anteriores de producciones más sencillas y originales. Esto ocurre a casi todos los autores que como Apichat tienen una producción casi «existencial». Por ejemplo son las demandas de empresas, tienen muchas veces que sacarlos y a ellos sin el despliegue que debiera, y esto da motivo a que muchos piensen en el desgaste del autor, cuando en realidad sólo es culpable la premura de tiempo con que escriben las obras.

Conseguo H. de Gómez desapareció con suya gracia el papel principal de Blanquita; Cisimiro Otero el de Melchor y Zarilla el de Señor Imanel. Los demás actuaron en sus respectivos papeles, siendo todos con el autor muy satisfechos.

Perdemos resumen a la crónica de hoy residiendo en las dos artistas a quienes se les ha adjudicado el premio María Querero, del Centro de H. J. de Madrid; Rosario Pino y Lloreda ab. No sabemos aún de los dos clasificados primero. Ambas han escalado la cumbre del arte escénico. Su popularidad y simpatía es tan grande, que el público, en su mayoría las ve crecer la escena en estos multos en que la misericordia es la única arma para conquistar a los espectadores, estos elevan la escena en una gran ovación suena de lo más redondo de su alma, hacia las dos actrices que son la tradición y la gloria de la escena española.

V. F. de Cuevas.

Madrid.  
(Prohibida la reproducción)

Para obtener grandes ventajas en su negocio hay que pesar en balanzas

**AVERY**  
Agencia: Gran Capitán, número 12

Cronica taurina

### LA VUELTA DEL NIÑO

Ocio y figura... En Ronda, en Madrid, o en Almonaster del Río, donde quiera que se encuentre vestido de paño o de lana, el encantado va tras él. ¿Qué es lo ocurrido al púgil cuando va al Nino Leygano?

La salida del Nino Leygano fue por el foso, según costumbre en él, y en vista de que la indiferencia surgió en los aficionados, el de la «Pama» no pudo conformarse. No se le dispuso en la retirada; no se le impuso la infamia de su marcha; no ocurrió lo que son el maneco Belmonte, que supo oír las pitadas respetando a los jueces imponiendo condicione.

El Nino de la Palma se vió solo en su cuarto y sin poder llamar un gesto de verdadero aficionado al toro, para cobrar más. Ni él solo podía hacer a sus pocas mesas de visitantes. ¿Qué ocurriría si dejara pasar largo tiempo? Se inspiraría la vuelta a la plaza, aprovechando la publicidad gratuita de si viviese o no viese el Nino. Y volvió, por que tenía que volver. ¡Pero cómo! Pues con un estadio sepulcral. Con una indiferencia grande. Sin darle importancia, lo mismo que el día que se cortó la coleta.

En vista de esto, Cayetano el de Ronde decidió actuar en una desvergüenza con otros astros curtidos. Y ocurrió... ¡Parece que lo vamos a reír!, si el taurógrafo ha viacrucis estos días destinándole a grandes rangos! Donde el Nino se presenta, como por magia tiene que surgir el escandalo. Es... ¿Por qué no habrá nombrado los dos nuevos Club Cayetano, socios de honor a todos los gurubis, cirios...?

¡Que pose «agradecidos», eóspare! Juanito Puyazo

Madrid Diciembre 1928.  
(Prohibida la reproducción).

### AVISOS ÚTILES

CALLOS, DUREZAS, VERRUGAS, suran siempre con Pomada IRIS. No lo dude UNA peseta. Dr. Villegas.



### El mejor regalo

Máquinas parlantes forma maleta. Dos modelos a 14 y 19 pesetas. Discos de dos caras a 250 pesetas. Hijo de Sánchez Gama. Almacenes de Música, Pianos e Instrumentos. Bicicletas y accesorios. Gondomar, 5. Córdoba. Teléfono B 8-0-2

# Gacetillas

### Fiesta solemne

Ayer, a las diez y media de la mañana, son motivo de la festividad del año, se celebró en la Real Colegiata de San Hipólito, una solemne función a la que asistieron numerosos fieles.

El panegírico estuvo a cargo del ilustre orador agraciado R. P. Mariano Ayala, S. J. y actuó la fiesta una nutrida capilla vocal e instrumental, bajo la dirección del maestro don Juan Basilio Espinosa, que interpretó la notable misa del maestro Rivera Miró.

### EN LA CALLE

Conde Cárdenas, 26, realiza la Zapatería Sapena a unos precios tan bajos, que hasta los más exigentes quedan satisfechos.

### Defunción

Ayer falleció en esta capital el conocido maestro de obras don Francisco Matos Oteiza.

El fallecido, por su laboriosidad y excepcionales dotes de carácter, gozaba de la general estimación y contaba con numerosos amigos.

En la muerte el pésame muy sentido a sus desconsolados hijos, madre y demás familia.

### Leche esterilizada

El mejor alimento

para niños y enfermos. La fresa, Café y Confitería.

### Airollado por un auto

Cuando transitaba ayer en bicicleta por la calle de San Felipe el joven Federico Uria, h. Muñoz, que habita en la avenida del Gran Capitán, número 12, fue arrollado por un automóvil, resultando herido.

En la Casa de Sosiego se le curó de una contusión en el maxilar externo derecho que fue diagnosticada de leve.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

### Auto con averías

Un chófer llamado Rafael Luque Alvaro presentó ayer una denuncia en la Comisión de Vigilancia contra el conductor del coche número 7.017 de la matrícula de Sevilla, que el en kilómetro 6 de la carretera del Brillante arrolló al que conducía el primero, rompiéndole una rueda delantera.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

### Multas

Por el gobernador civil de esta provincia han sido multadas las siguientes personas:

Aurelio Ruiz Aguilera y Consuelo Gutiérrez Ramos, 100 pesetas por cometer actos inmorales en la vía pública.

Roque Remírez Portero, dueño de la casa de comidas La Esmeralda, 50 pesetas por no enviar a la Comisión los partes de entrada de viajeros.

Y Margarita Caballero Montero, dueña de una casa de mala vida, 50 pesetas por no cumplir el reglamento sobre la traza de bares.

### Desprendimiento de tierras

A consecuencia del violento temporal se produjo ayer un desprendimiento de tierra en el kilómetro 37.540 de la linea férrea de la Sierra, entre las estaciones del Viver y Alh. Almagro.

La vía quedó interseptada y la circulación se hizo con trenzado.

Por dicha causa se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

### Accidente automovilístico

En el kilómetro 2 de la carretera de Moniquera a Alcalá la Real volcó en la noche del lunes un automóvil ocupado por el teniente de Seguridad, jefe de la sección de Córdoba, don Fermín Casas Esteban y cuatro guardias, los cuales se dirigían a Priego para dejar montado el nuevo servicio en el Cuadro.

El teniente Esteban y dos guardias resultaron con lesiones de pronóstico reservado y los otros dos con heridas leves.

Todos ellos fueron asistidos por el médico titular de Málaga, sentenciando luego su viaje a Priego.

Lamentamos el parón y deseamos a los lesionados rápidos y establecimiento.

### Misericantano

En la mañana de ayer cantó su primera misa en la iglesia de María Auxiliadora el sacerdote salmantino don José Feso, sobrino del que fue superior de este Congregación salmantino don Gregorio María Feso, que se halla en Córdoba con fin festejo nupcial.

Puerto póstumo del misericantano don Angel María Rubio y su distinguida esposa doña Casilda Courtney Carbajal.

En la misa ofició una tripla capilla y después de la solemne ceremonia los padres obsequiaron apabullantemente a los numerosos invitados.

El nuevo sacerdote ha recibido mucha felicitación, a los que que unimos la nuestra efusiva y sincera.

Franco Pozo.—Tel. 1.—Teléfono 2,858

El grupo molino batidora metálicos que construye «La Constructora Andaluza» produce masa suficiente para el entrenamiento normal de los orujos superior al de todas las máquinas existentes. Informes y presupuestos en

### La Constructora Andaluza

González-Sagrera, Ingenieros—Paseo de la Victoria-CORRIDA

### Detención

Ayer fue detenido por los agentes del Cuerpo de Vigilancia en la puerta de San Antón. Juan Guzmán Escrivá, que se lo llevó reclamado por el Juzgado de la Izquierda de este capital.

### La Farsa

Esta publicación, en la que los lectores encontrarán siempre la obra de éxito estrenada recientemente en Madrid, ha publicado en su último número «La Tarabuela», preciosísima comedia de Cerdas y González del Castillo, que se ha estrenado con éxito rotundo y constituye uno de los mayores éxitos de Irene Alba.

Comedia graciosa, bien delineada y de una asombrosa fluidez, «La Tarabuela» es llevada a tener larga vida en los carteles y a ser leída por todos los aficionados al teatro.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### SANTO DEL DÍA

Hoy: El Dulce. Nombre de Jesús y San Isidoro, obispo.—Mañana: San Antero, papa y mártir.

#### JUBILEO CIRCULAR

Hoje en parroquia del Sagrario, a intención de la Ilustre Comunidad del Santísimo, por los hermanos difuntos. —Mañana en la misma parroquia.

#### EN JESÚS NAZARENO

Hoje, a las seis y cuarto de la tarde, último día de la festividad quinaria en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús se viene celebrando anualmente en la iglesia del Hospital de Jésus Nazareno.

Hoje, a las diez, habrá Misa cantada, en la que predará un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

#### EN SAN PABLO

Y segundo día del solemne triduo que la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebra en honor de Jesús Sacramentado, el sacerdote está a cargo del P. Optaciano de la Vega.

## &lt;h4

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

## Importantes declaraciones políticas del general Primo de Rivera

«La Nación» publica unas declaraciones del general Primo de Rivera acerca de cómo se debe gobernar a España para su engrandecimiento, servir bien al ante todo público y ganarse el amor, el respeto y la confianza del pueblo.

Comienza señalando las bases fundamentales de las dictaduras y agrega:

En un Gobierno dictatorial corresponden al jefe mayores atribuciones y facultades que en un Gobierno normal.

Es facilidad impresindible poder conservar la Prensa a priori. Si la Justicia hubiese podido actuar debidamente no habría sido precisa la implantación de la dictadura. En esta clase de Gobiernos es fundamental tener a aquella sometida a normas especiales para que su inexistencia, deformada por los políticos, no la haga ser servil ni rebelde.

La Justicia debe ser siempre gubernamental y comprensiva de las circunstancias.

De la apliación de la justicia sin crueldad, distando sanciones contra los pederastas, que son los que antes la inflamaban, libres de todo riesgo, es de donde ha de emanar el mayor prestigio y fuerza de la dictadura.

En el orden gubernamental las facultades de una dictadura deben omnímodas.

La dictadura no puede existir a favor de un partido sino de la nación entera, por lo menos de su parte sane.

En lo que respecta al régimen social mediará siempre entre pitones y obres, exigiendo a cada una de las partes el cumplimiento de sus deberes y creando organismos que faciliten la rápida solución de los litigios y conflictos sociales.

La dictadura debe tender a la descentralización de la vida provincial y municipal; sin que sean abandonadas de la inspección gubernativa.

El principal apoyo de las dictaduras está en la opinión pública sin distinción de clases, sexos ni edad. Hasta los niños han de ver en ellas la representación del Poder.

Para el engrandecimiento de la Patria tiene el apoyo de los Institutos armados, los cuales, por su espíritu y doctrina,

son siempre simpáticos con cuanto representan orden, disciplina y autoridad.

Como tiempo mismo para el ejercicio de la dictadura, si ésta ha de durar por entero su misión de saneamiento de la política, de la justicia y de la administración y preparar sólidamente el advenimiento de un régimen estable, sujetos a leyes no condicionadas a circunstancias transitorias, puede señalarse diez años. Por lo tanto más de la mitad del camino está ya andado y de esperar que la otra mitad se recorra con la misma facilidad.

Para tal fin podremos decir con orgullo que nosotros pertenemos al Ejército ciudadano de salvación, al que engrandeció y dio prestigio a la Patria y a la Unión Patriótica, sacrificando nuestros principios y lentes de afectos político el apoyo de la dictadura.

Podremos denostarnos los salvadores de Espafia y aspiramos al emblema que perpetúa nuestra conducta y nuestros procedimientos, ya que sin nubes a cielo, los indiferentes, los indecisos, los rebeldes, los que creen que las rebaldías son necesarias, hubieran dado al traste con un régimen que previsiblemente viviría del estor social y del bienestar nacional.

En algunos aspectos, la vida nacional por fortuna, está bien encogida y ya no sería necesaria la dictadura, pero en otras es preciso acortarla hasta conseguir que el régimen de normalidad que ha sucedido a ésta no resulte una ficción sino una obra sostenida en el convencimiento unánime de la mayoría del país.

«La Voz» y la vuelta a la normalidad constitucional

El periódico «La Voz» publica el siguiente sueldo, con el título de «Nuevos deseos ante el año nuevo».

Renunciamos a hacer el balance del año por no ser posible colochar frente a cada partida la contrapartida.

Para nosotros no hemos avanzado nada hacia el régimen constitucional y parlamentario de 1928. Estamos lo mismo que cuando comenzó a actuar la dictadura.

Si el año 1929 nos reintegra a la vida constitucional, al imperio de las democracias para que podamos participar todos en la vida pública viendo un tributo a la libertad y se constituye un parlamento libremente elegido, creeremos que han sido devueltos sobre los espaldas todos los dones.

Lo peor será que sigamos sin esperanza de cambiar de postura.

### Variado de fútbol

En el campo del Rasing jugaron un partido el equipo titular del campo y el Valencia, venciendo los madrileños por dos a uno.

Por tanto los valencianos han quedado eliminados del campeonato nacional.

### Banquete en Palacio

Esta noche se celebrará en Palacio el banquete de gala con que anualmente obsequia el Rey, con motivo de la entrada de año, al cuerpo diplomático.

### Accidente del trabajo

En un edificio que se está construyendo en la calle de Bolívar, se desprendió un andamio, cayendo al suelo los sirvientes Atenio Prieto y Eugenio Segura.

Los comerciantes conocedores de su interés sólo pesan en balanzas

## AVERY

Agencia: Gran Capitán, número 12

## PROVINCIAS

### Murcia

#### Alarma en un cine

Murcia.—El lunes por la noche se representaba en el Salón Sport una pieza en la que se simuló un incendio.

Al aparecer en la pantalla la voz de Fuegol, algunos espectadores le oyeron en voz alta, dando tonos muy expresivos.

Muchas personas creyeron que se había incendiado el local y huyeron presa de gran pánico, estropajándose.

En la Casa de Socorro fueron asistidos cuatro niños y una mujer de sencilla edad, que resultaron con lesiones de pronto y reservado.

Los guardias que estaban en el local tranquilizaron a los espectadores diciéndoles que se trataba de una farsa alarma. Un tren arrolla a un coche resultando un hombre muerto y otro gravemente herido.

Cartagena.—De madrugada marchaban por la carretera entre las Palmas y Pozo Estrecho, en un coche tirado por un caballo, Francisco Ingles Saura y su hijo Francisco.

Para resguardarse del frío se envolvieron en mantas y se refugiaron en el interior del vehículo, confiados en que la estación, que conocía bien el camino, los conduciría a sitio donde iban.

### Cádiz

Al atravesar la línea férrea el tronco quedó que venía con varas horas de retraso causa de los temporales, arrancó el vehículo, arrastrándolo un trayecto bastante largo.

La caballería se soltó de las varas y huyó, salvándose.

Los ocupantes del coche fueron resarcidos por el personal del tren y conducidos a esta ciudad, donde se les prestó asistencia facultativa.

Ambos resultaron con las piernas fracturadas.

Al padre le fueron suministrados los dos miembros inferiores y a pesar de haberse practicado la operación, dejó de existir.

Al hijo también se le amputó una pierna y quedó en gravísimo estado, temiéndose fallezca.

### Oviedo

#### El decreto de incompatibilidades

Oviedo.—A consecuencia del decreto de incompatibilidades publicado recientemente en la «Gaceta», han dimisionado cuatro concejales del Ayuntamiento de este capital.

### Cádiz

#### Reyerta

Cádiz.—Comunican de Sevilal que los hermanos José, Juan y Sebastián Ousmán y Rafael Lobatón se agruparon en la línea Aguilera para su guarda jurada Juan Escrivá, produciéndole una herida en la sien.

El agrupado disparó la carbina que llevaba sobre el grupo, causando una herida grave en la región gálica a Juan Guzmán.

En el atentado intervino el Juzgado.

### San Sebastián

#### La tragedia de una madre

San Sebastián.—A la Estación de Irun llegó procedente de Asturias y de paso para Francia una mujer llamada Adela García Cobos, de treinta y un años de edad, que viajaba en unión de cinco hijos suyos.

Poco después de salir el convoy de la Estación de Miranda, se le慕nó un hijo de dos meses.

Adela, para evitar retrasos en el viaje, silenció su dolor hasta el punto, de que ni las personas que iban en el mismo departamento se dieron cuenta de lo ocurrido.

En la Estación de Irun, Adela informó de la muerte de su hijo a los agentes de la autoridad y seguidamente comenzó a llorar el Juzgado.

### Castellón

#### Caso de fecundidad

Villena.—La esposa del labrador Agustín Fraga ha dado a luz tres niñas.

Tanto la madre como las recién nacidas se encuentran en buen estado.

El matrimonio tenía ya cuatro hijos pequeños.

### Alicante

#### Un hijo de Martínez Ando a Orán

Alicante.—En el rápido llega a esta capital un hijo del ministro de la Gobernación, el cual embarcará en este puerto con dirección a Orán.

### Coruña

#### Detección de un ladrón

Ferrol.—La Guardia Civil de Viveros ha detenido a un licenciado de prensa llamado Saturnino Paris, que desde hace tiempo se dedicaba a robar en las iglesias.

A Madrid, para el día 10 de febrero, se ha celebrado la tradicional fiesta de la conmemoración de la reconquista.

A media tarde subieron a la planta alta del Ayuntamiento los concejales y concejales desde uno de los balcones el pabellón de Castilla, pronunciándose por tres veces la frase de ritual.

Frente a las Casas Consistoriales formó una compañía del regimiento de Córdoba y un escuadrón de Caballería de Lusitania, que fue el que rindió los honores con banderines.

También formaron en la plaza del Carmen la Guardia Municipal montada y la Banda de música, que dio un concierto durante la ceremonia.

### Toledo

#### Un robo importante

Toledo.—En una fábrica de harinas ensayada en el kilómetro 2 de la entraña de Yécora, se ha efectuado un robo importante.

Los ladrones penetraron durante la noche y se llevaron 70.374 pesetas en metálico y joyas sueltas.

La Guardia Civil ensayó debajo de un puente, joyas por valor de cuarenta y cinco mil pesos.

Igualmente quieren saber si los sujetos del hecho.

### Frío y nieve

Zaragoza.—En toda la región reinó fuerte temporal de aguas y hace frío muy intenso.

En la parte alta de las montañas han sido copiosas nevadas, que dificultan las comunicaciones.

Oviñana.—En el puerto de Peñafiel la nieve ha adquirido una espesura de cincuenta centímetros sobre la línea férrea, habiendo quedado interrumpida la circulación de trenes de la línea de Castilla.

Desde hace veinticuatro horas no cae la nieve.

Sobre diferentes pueblos de la provincia han despegado tormentas, acompañadas de mucha sparita eléctrica.

Han caído copiosas nevadas, que han causado grandes daños en los campos.

Taruel.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

Léon.—Ayer comenzó nevando.

La ciudad y el campo están cubiertos por una blanca capa de nieve, presentando paisaje romántico.

Tarazona.—En toda la provincia reinó frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas, quedando algunos pueblos inaccesibles.

